

專家：國家發展主要挑戰在於政府轉型

綜合中新社8日電「中國改革(2011)年會」8日在北京舉行，中國經濟體制改革研究會名譽會長、北京大學教授高尚全在會上表示，從過去30年轉型與改革的歷程看，中國轉變發展方式的主要挑戰不在於經濟社會本身，而在於政府轉型。

促加快行政管理體制改革

高尚全表示，中國過去30年以經濟總量為導向的發展方式在做出歷史貢獻的同時，也積累了包括資源環

境、貧困差距等問題在內的很多矛盾。未來10年，面對不容忽視的中等收入陷阱挑戰，中國必須加快經濟發展方式轉變，而此舉成敗的關鍵在於能否在改革上取得重大突破。

高尚全指，未來幾年，中國應加快以滿足社會公共需求為導向的社會體制改革，着眼實現基本公共服務均等化，擴大居民消費需求。同時要着力理順社會關係，加快以政府轉型為主線的行政管理體制改革。

高尚全強調，中國轉變發展方式主要挑戰不在於經

濟社會本身，而在於如何加強頂層設計，協調各方利益，推動政府轉型。這一過程的核心問題在於如何處理好政府與市場的關係，實現政府與市場功能良性互動。

關鍵破三大利益群體阻撓

國家行政學院教授汪玉凱在同一場合表示，能否破解權貴富豪、經營壟斷富豪、地產資源富豪這三大既得利益群體的阻撓，已成為中國推動收入分配改革的

關鍵所在。汪玉凱指，近年來，在財富倍增、老百姓生活水平大幅提高的同時，城鄉差距、貧富差距、行業差距、區域差距等問題在中國也日益凸顯。

他表示，在任何國家，增長和分配都是永恆的矛盾，都需要官方運用槓桿進行調節。目前，中國收入分配改革的進展沒有大家期望中那樣迅速，很大程度上是由於既得利益群體的阻撓。

汪玉凱強調，未來，收入分配改革的進度將成為各方關注中國改革整體進度的一個窗口，而要想在收入分配改革上有所作為，首先必須着力破解既得利益群體的阻力。而要破解既得利益群體阻力，首先應從制度上隔斷政府官員和商業活動的聯繫。

高校生陷「考研搵工更無工」怪圈

就業難催生考研熱 碩士就業連續兩年遜本科

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)北京近12萬考生7日冒雪趕赴考場，參加今年的全國碩士研究生入學統考，而今年全國研考生總數再創歷史新高，達到165.6萬人。有專家表示，「考研熱」是因為部分高校本科就業率低，考生不得已考研，延後就業。而碩士生就業率連續兩年不如本科生的統計表明，內地本科生正在陷入「越是找不到工作，就越得考研，而考上了研究生卻越是不好找工作」的怪圈。

165萬人考研 創歷史新高

全國共有165.6萬名考生確認報名參加今年研究生招生考試，比2011年增加14.5萬人，增幅達9.6%，再創歷史新高，其中專業學位報考人數達43.7萬。這是自2010年以來，考研規模連續第三年以超過10萬人的速度增長。

在考研大軍逐年「壯大」的同時，招生人數也在逐年遞增。從2007年到2011年，招生人數由36.4萬人增加到49.5萬人。自2008年以來，中國碩士生錄取率大體穩定在3:1左右，多家教育機構預測，2012年的考錄比例也在3:1左右。這意味著，上述165.6萬考生中，可能會有50萬人成為新一屆的碩士研究生，剩下的100多萬人要麼面臨就業，要麼等待下一次考研。根據麥可斯研究院的最新調研數據顯示，被調查的2012屆本科畢業生計劃在國內讀研的首要理由是「就業前景好」。

顯現高學歷與就業率倒掛

然而，與考生希望通過考研提高就業概率的願望相反，《全國高校畢業生就業狀況》統計表明，2009年碩士生就業率首次低於本科生就業率，且2010年碩士生的就業率在博士、碩士、本科和專科畢業生中

為最低。碩士生高學歷與就業率「倒掛」的現象已經顯現。於是，考研便形成這樣怪圈：本科生越是找不到工作，便不得不考研，以延後就業，而考上了研究生卻越發不好找工作。

北京大學中國職業研究所所長、中國就業促進會副會長陳宇向本報記者表示，當前中國高等教育體制與社會需求、勞動力市場脫節，是兩條軌道。具體到大學層面，研究生教育的普及可以延長青年的在學時間，短期內能夠緩解社會就業難題，但這種供給的延緩遲早需要釋放和消納。

學者籲本科生放低心態

陳宇認為，對大學生而言，當前並不是就業難，而是好工作太難找。因此，首先要放低心態，踏踏實實從基層崗位做起。其次，要把本科和研究生教育階段當做步入社會的準備階段，廣泛參加社會實踐，豐富職場閱歷，才能取得職場的成功。

針對碩士研究生就業率低的問題，有關專家表示，高等教育大規模擴張帶來高層次人群擴大，「研究生現在比比皆是」，有的學校研究生學制短，兩年畢業，與本科生相比，似乎並沒有質的提升，「那企業為什麼要花高薪聘請你」。



■2012年全國碩士研究生招生考試，1月7日開考。圖為北京清華大學考點，考生們正進入考場。新華社

西藏逾9成學生 享「三包」政策

據新華網8日電「感謝國家的『三包』政策，現在我的兩個孩子上學，不用交學費、伙食費和書本費，家裡沒有什麼負擔。」西藏尼木縣吞巴鄉的藏族農戶曲旺旺說。西藏自治區主席白瑪赤林在近日召開的西藏經濟工作會上說，2011年，西藏將所有農牧民子女和城鎮困難家庭子女的學前教育納入生活補助和助學金範圍，並實行了高中階段免費教育，「三包」經費標準平均提高到

在校學生每年人均2,300元。

學前至高中 51萬人受惠

記者從西藏自治區教育廳獲悉，除城鎮幹部子女外，西藏95%的學前教育至高中階段在校生都享受免費「三包」政策。此項政策調整後，西藏有51萬名在校生受惠，僅去年投入經費就達10.7億元。據了解，從1985年開始，西藏在農牧區實

行以寄宿制為主的中小學校辦學模式，並對義務教育階段的農牧民子女實行包吃、包住、包學習費用的「三包」政策。2012年，西藏義務教育免費「三包」政策將延伸擴大到15年，即學前3年、小學6年、初中3年和高中3年。西藏的「三包」經費標準經歷了數次提高，「十二五」末將達到在校學生每年人均3,000元，而邊境地區學生的補助將會更高。

安徽界首謊報學額 騙千萬補助

據央視《焦點訪談》報道 近日，記者在安徽界首市採訪時發現一個奇怪現象：一些農村學校在校學生人數和上報的統計表上的人數對不上，有的學校在校人數和上報人數能差出一二百人。

學生人數登記表分兩張

國家義務教育保障資金規定農村小學每人每年補助535元，初中生每人每年740元。界首市教育局計財股是負責學生人數向上領錢和向下發錢的部門。在這裡記者看到，他們的學生人數分為兩種登記形式：一種是上報給國家的，叫國家報表；另一種是自己內部打好的表格。記者把這兩種報表仔細對比後發現了問題。

以奉天寨小學為例，在兩個表格上，出現了兩組不同的數字，分別為558人和435人。界首市教育局計財股股長張友明表示，435

人是真實的，而多出來的123人是還未達到上學年齡的學生人數。

隨後，記者又走訪了十幾所學校，發現沒有一所學校的學生數字是真實的，而向國家虛報在校學生人數的現象在這裡普遍存在。

學校稱領會教育局意圖

這些學校為什麼要虛報在校學生人數呢？採訪中，記者被告知，這是來自上級主管部門領導的授意，是領會領導意圖的結果。

據一位不願露面的知情教師介紹，他所在的中心校虛報了有七八百人，當時佈置的時候，學校並沒有給文件。是2011年11月18日教育局逐級佈置下來的，而19日上午8點要交到教育局，只有一天的時間。當時向老師傳達的時候，校長也是逐級會議上傳達的。而虛報的這些學生的名字由小學的校長、班主任來編。往年都只做是小學一年級和初

一的假學籍，而今年從小學一直到初中，九年義務教育裡全部的學生都要做假學籍。

教育局領導：不知情

記者來到界首市教育局了解情況。界首市教育局副局長任朝斌表示並不知情，至於那兩份名單也不曾見過。

虛報義務教育階段的學生人數，從中可套取多少國家補貼呢？據界首市教育局計財股統計員謝富強介紹，他們上報國家報表的基礎教育階段小學生的數字是51,586人，而實際上落實撥款表上的數字是36,234人，中間差了15,000多人。國家下撥款的總數減去實際學生人數下撥款中間的差額是1,063萬元，而這1,063萬元大概可以針對學生一萬四五百人，這部分錢被用作富餘資金的結餘了。但一位校長向記者表示，他們並沒有拿到虛報人數的錢。

辛亥百年金章 拍出72萬高價



著名表演藝術家張鐵林與成功投得慈善紀念金的廣州市民合影。香港文匯報記者 敖敏輝 攝

萬元的高價拍走。據悉，拍賣所得款項將全部捐贈給海峽兩岸青少年交流基金會。

拍賣所得款項捐公益

當日的「辛亥百年紀念金」品鑒會，展出了全系列的紀念金。藏金的精湛工藝和人文

內涵，受到廣州市民的收藏青睞。現場舉行的特別號碼慈善拍賣，引起了眾多收藏愛好者的爭相競藏。編號為888的「辛亥百年紀念金」套裝金章，經過十幾個回合的競價，最終被一吳姓收藏者以71.88萬元拍得。

據介紹，「辛亥百年紀念金」由香港文匯報發行，深圳金地珠寶承製，經中國建設銀行發售。藏金以十足純金，獨特工藝鑄煉，生動翔實再現了中華百年復興歷程。自發行以來，先後受到周鐵農、連戰、吳伯雄等兩岸多位政要的題詞勉勵，並獲香港孫中山紀念館永久收藏。而本次義拍所得善款，將全部捐給海峽兩岸青少年交流基金會，以促進兩岸交流。

新聞簡訊

基層法庭兩年統一標識

記者7日從最高人民法院在廣東清遠召開的全國法院司法行政工作會議上了解到，全國上萬個基層人民法庭將以統一外觀標識「面世」。最高人民法院副院長蘇澤林表示，兩年內將完成所有人民法庭統一標識的安裝工作。人民法庭統一標識包括門楣、名稱標牌、路口指示牌三個方面。標識設計，注重體現「親民、便民」主題，力求做到外觀莊重，標識明顯，以達到「見標識即知人民法庭」的效果。據了解，人民法庭的標識用色選擇了歷史厚重感強的赭紅色，字體統一使用老細明體(簡體)，充分體現中國書法的傳承。 ■《南方日報》

3千幹部貧困村任書記

7日，廣西自治區組織部部長周新建在南寧表示，2012年廣西將選派3,000名機關幹部擔任貧困村「第一書記」，同時派遭1,000名優秀年輕幹部到縣鄉掛職鍛煉，以幫助這

大巴墜路基釀4死38傷

8日，貴州省貴(陽)畢(節)高等級公路畢節市大方縣境內發生一起交通事故。一輛大客車衝出公路墜下路基，初步核實，事故已造成4人死亡(包括1名兒童)，38人受傷，其中5人重傷。8日8時40分許，一輛從廣東惠州開往四川瀘州的大客車行駛至貴州高等級公路大方段時衝出公路，墜下約8米高的路基。車內當時載有47名乘客，目前，事故傷者已被送往當地醫院接受救治，事故原因正在調查中。 ■新華網

6小時18宗車禍25死傷

記者從甘肅省交警部門獲悉，從7日早晨4時至上午10時僅僅6個多小時裡，天水市境內的天定高速公路連續發生18宗交通事故，致7人遇難，18人受傷，交通一度中斷，直到當日下午16時才恢復通車。據了解，引發事故的直接原因是7日凌晨當地普降大雪造成路面結冰。警方表示，若再遇大雪、能見度低以及冰雪路面等緊急情況時，會進行封閉道路等臨時管制措施。 ■香港文匯報記者 王岳、肖剛